

Mennyi trágya lesz egy mázsa takarmányból? mennyi takarmányt lehet várni egy hold földről? ez már most a kérdés.

Ha a barom bőven volt táplálva, tisztességesen volt aljazva, ha a vizelet is szorgalmasan fel volt fogva, ha a trágya különben is gondosan volt kezelve: „egy mázsa takarmány és alj ad két mázsa féltértségű trágyát.”

Egy 1600 négyzet öles hold takarmánytermését középszámításba lehet venni így:

	Mindenik szárazon számítva nem trágyás trágyás földben	
	máza.	máza.
Rét, széna és sarju	15—20	30—40
Luczerna	20	60
Lóher	20	45
Bükkönytakarmány	25	40
Rozstakarmány	20	40
Repczetakarmány	20	40
Törökbuza takarmány	30	50
Haricskatakarmány	20	40
Kölestakarmány	20	40
Árpa-, zabtakarmány	20	40
Őszi gabonaszalma	25	40
Tavaszi gabonaszalma	15	25
Törökbuza kóró	20	30
Repczeszalma	15	20
Burgundi répa, nyersen	100	250
100 font répa megér 40 font szénát, tehát	40	100
Tarlórépa, nyersen	60	120
ez is annyit ér, mint a burgundi	24	48
Pityóka, nyersen	100	170
mely megér félannyi szénát, tehát	50	85

Erősen trágyázott jó földben ezeknél nagyobb terméseket kell számítani, de olyan földben a trágyaszükségletet is magasabban kell számítani az előbb megállítottnál, mert amint főnebb már megmondható, mentől nagyobb a termés, annál inkább volt a föld termő ereje is igénybe véve.

Aki eféle számításokkal bajlódni nem tud, bátran tarthatja magát a következő zsinórtértekhez, t. i.

A legáltalánosabb gazdák sok évi tapasztalás után azt állítják, hogy: „amely gazdaság területének fele gabona-, fele takarmány-termesztésre fordítatik, az eredeti erejében fenmarad. Ha a gazdaság középmínőségű földön indul, úgy az összes terület felénél többet kell takarmánytermesztésre fordítani és mentől soványabb a föld, annál többet; mert csak ezen az uton emelkedhetik az olyan gazdaság, egyfelől a föld termő erejének kímélése, másfelől a mindig bővebb trágyázhatóság által, virágzó állapotra.”

VII. A természetű növényeket jól meg kell válogatni.

Csak oly növényeket kell termesztetni, melyek a gazdaság földjén és éghajlata alatt legjobban diszjenek s egyéb gazdasági viszonyok miatt is leghasznosabbak. Nem kell erőszakoskodni a természettel, mert az erősebb, mint az ember. Nem kell a természetű növények megválasztásában irántok sem ok nélkül előszeretettel, sem idegenséggel lenni, mert az eféle oktalanságnak a nagyobb haszon elmaradása, vagy éppen kár lesz következtében. Annak az árával, ami valahol jól termesztendő, sokkal többet lehet vásárolni olyat, ami ott rosszul volna termesztendő. Nem tartaná-e bolondnak az egész ország azt a gazdát, aki azért, mert a szállómivelében gyönyörködik, Csikban vagy Gyergyóban szállómivelést folytatna?

A gabonafélékről értekezni ezen rövid utasításban fölösleges volna, jól ismeri azokat minden gazda; de talán helyes lesz itt egy pár szót mondani a takarmánynövényekről, mert azok nem oly közönségesen ismeretesek.

Ezek közt legelső helyen áll:

1. A luczerna.

Ez a megbecsülhetetlen takarmánynövény Erdélyben mindenütt megterem, ahol a föld nem forrásos. A havasok tövében is lehet látni szépen tenyésző luczernát; a különbség csak az, hogy csekély földrétegen rövid ideig, kövér és mély földrétegen hosszabb ideig, bujább is nő. Egy jól elkészített luczernás eltarthat jó állapotban 6—10 esztendőig, nagyon jó körülmények közt tovább is. A gyakori harमत szereteti, a nagy szárazságot jobban kiállja, mint a lóher. Megterem holdja évenként 50—80 mázsa szénát, gyorsan nő, egy nyáron meg lehet kaszálni 3—4 versen; már május elején kaszálható, nagyon tápláló s mindenféle barom szereti, úgy szénául mint nyersen. Még el nem gypesedett állapotában feltöretvén, utána jól terem minden gabona. Magvát meg lehet kapni minden városban a magárusoknál, fontját 20—24 p. kron. Egy holdba kell vetőmag 20 font. Termesztése módjáról bővebb utasítást adhat minden udvari tiszt.

2. A lóher

nálunk mindenütt vadon is terem, legjobban ott tenyészik, ahol jó a föld, nyáron sok harमत kíván. A lóherfajták közt legnagyobb termést ad az úgynevezett veres-virágú stájer-lóher; megér 2 évig kaszálható állapotban, megterem holdján 40—80 mázsa szénát, május végén már kaszálható; évenként ad 2, néha 3 vágást is. Holdjára kell vetőmag 20 font, ez is kapható fontja 20 p. kron minden városban. Ha a gazda egyszer rákapott, okosan teszi, ha magvát maga termeszt.

3. A bükköny.

E nagyra becsült növénynek holdja megad, a földhez és időhöz képest, 80—80 mázsa jó szénát, mely hívált lónak olyan, mint az abrak. Zöld takarmányul is igen becses. Lehet vetni kora tavasztól júliusig, haricskával vegyesen még azontul is. Kora tavaszi vetést szokás vegyíteni zabbal, későbbre árpával, még későbbre kölessel, végre haricskával. Holdjára kell vetőmag 6—7 véka.

Korán vetve, május végén vagy június elején kaszálható; a földet puhán s gyomtól tisztán hagyja maga után, ha tömötten állott; nyoma feltöretvén, őszi alá elkészíteni még elég idő van.

4. Kukoricza.

Ez, sűrűn vetve a mi földünkön és éghajlatunk alatt egyik a legkitűnőbb takarmánynövények közül. Kár, hogy szarítani nem lehet, de mint zöld takarmány hasonlíthatatlan, mert gyorsan és roppant nagyra nő: egy nálunk ismeretes takarmánynövény sem képes egy vágásra annyit adni, mint ez és pedig mikor a nyár hősege miatt egyéb csak szűken fizet. Kivált a szarvasmarha nagyon szereti. És ezeken kívül minden más zöld takarmánynövények fölébe emeli magát azon becses tulajdonsága is, hogy lassan vészül s azért zöld takarmányul sokkal hosszabb ideig használható, mint minden más. Lehet vetni ápril közepétől, néha már ápril elejétől kezdve, július közepéig; lehet vegyíteni tavaszi borsóval, bükkönnyel, későbbre kölessel, haricskával. Miután kikölt, egy erős boronálást megvár; aki futólag megkapja, hamarabb s több örömet ér. Holdjára kell vetőmag 6—7 véka. Megterem

holdja 40, 60, 80 (sőt ha a föld nagyon jó, még több) mázsa takarmányt, szárazon számítva.

Ha korán volt vetve, és letakarítás után nyoma rögtön feltöretik és kölessel vegyített bükkönnyel bevettetik, még ez is egy jó vágást ad, és mégis elég idő marad, a földnek őszi gabona alá elkészítésére.

5. Rossz,

őszi korán, sűrűn vetve, jó és bő zöld tarmanyt szolgáltat, és pedig már ápril végén vagy május elején. Holdja megad 20—40 mázsa szénaértékű zöld takarmányt. Sűrűbben kell vetni, mint az érni hagyandót. Holdjára kell 8 véka vetőmag.

6. Repce,

őszi korán, sűrűn vetve, már ápril végén sok és igen jó zöld takarmányt ad. Lehet rosszul is vegyítve vetni. Holdjára, tisztán vetve, kell vetőmag egy vékánál valamivel több.

7. Őszi elegybuza,

korán őszi jó földbe elvetve, jövő tavaszon két vágást ad, mert a rozs sokkal előbb szárba indul, mint a buza; a szárba hajtott rozs levágatván, annak sarjával felhajt a buza második vágás alá. Sok esetben hasznos lehet az elegybuza is repcével vegyíteni.

8. Az árpa és a zab

igen jó és sok zöld takarmányt adnak.

9. Tatárka.

A haricska és köles is igen jó zöld takarmányt adnak. A köles csak kövér földre való, a haricska közepessel is megelégszik. Mindezen takarmánynövényekről meg kell jegyezni, hogy tömötten kell állítani, mert úgy több termést is adnak és a föld is jobb állapotban marad utánok a reájok következő növény befogadására. Diszlesőkre kövér földet kívánunk. Ha a lóherfélék más fűmaggal, ha a bükköny zabbal, árpával, kölessel vegyítetik, sokkal több és jobb takarmányt adnak, mint csak magokra tisztán vetve.

10. Burgundi répa

vagy czékla a leghatalmasabb téli takarmánynövény, mert minden barom szereti és egy nálunk ismeretes növény sem képes annyi téli takarmányt előállítani, mint ez. Egy hold megad 250, 400, 600 mázsát, sőt volt példa 1000 mázsára is és mivel 2¹/₂ font répa felér 1 font szénával, az irt termések felérnek holdján 100, 160, 240. sőt 400 mázsa szénával. Ez a mesével határos, de igaz; középtermésnek 250 mázsát bátran lehet venni. És még természetével jár egy igen nevezetes és megbecsülhetetlen tulajdonság, t. i. bő trágyában diszlik csak, az igaz, de több trágyaképző anyagot szolgáltat a gazdaságnak, mint amennyit a földből elveszen. A bő trágya mellett (holdjára legalább 600 mázsa) mentől mélyebben szántott földet s gondos miveltést és tisztogatást kíván. Holdjára kell 10 font vetőmag.

11. A tarlórépa.

Ez sokkal kisebb termést képes adni mint a burgundi: 100—140 mázsát lehet közép számításban venni csak, de figyelmet érdemel azért, mert az őszi gabona tarlójába vethető s még azon őszi kiszedhető. Ez is minden bizonynyal kövér földben szebben diszlik. Holdjára kell vetőmag 4 font.

12. A pityóka.

Sokkal ismeretesebb, mintsem róla a megemlékezésnél több szót tenni szükség volna. Megterem holdankint 140—240 mázsát, mely felér félannyi szénával. A föld termő erejét nagymértékben veszi igénybe és nem adja oly mértékben vissza mint a répa, azért soványföldű gazdaság fölemelésére nem alkalmas.

Bár szűk a hely egy ily kis utasításban s azért nem is lehet minden tárgyra bővebben kiterjedni; de bár rövid figyelemzetésül meg kell itt jegyezni, mily nagy takarmány-mennyiséget lehet előállítani, csupán csak a növények czélszerű megválasztása és helyes egymásután sorolása által. Ugyanis:

Ha a rozs, repcével vegyesen, augusztus végén vagy szeptember elején elvetetik, az már ápril végén vagy május elején egy jó vágást ad. Ha nyoma rögtön feltöretik és bükkönnyel zabbal bevettetik, az már június vége felé egy második vágást ad. Ha ekkor a föld újból felszántatik és kukoriczával sűrűn bevettetik, az igen jó és sok takarmányt ad késő őszi. Eszerint ugyanazon területről egy nyáron lehet kapni:

Rozstakarmányul, szénaértékben	20—40 mázsát
Zabos bükkönytakarmányul	30—60 "
Törökbuza takarmányul	40—80 "

Összesen 90—180 mázsát.

Sőt egy kis erőfeszítéssel, bőven trágyázott földben, Erdélynek jobb részeiben még többet; mert ha rozsos repcéhez még buza is vegyítetik, úgy mint az imént az elegybuza-takarmánynál mondván volt, a rozskaszálás után annak sarjával a szárba hajtott buza még egy vágást ad; azután jó a bükköny és törökbuza; tehát ugyanazon helyről, ugyanazon éven, négy termésben, holdjára 110—220 mázsa takarmány.

Hol van az a legelő, hol van az a rét, mely ekkorra takarmánymennyiséget előállítani képes volna?

Ennyi és ilyen takarmány-növények állván a gazdának tündér szép hazánk áldott földén és kedves ege alatt rendelkezésére, nincs miért elcsüggednie sem téli, sem nyári takarmányozása felől.

Lehet azoknak termesztését rendezni úgy, hogy szakadatlanul bőven legyen.

Legelőbb, ápril végén vagy május elején, jó a repce, azután a rozs, azután a luczerna első fiatal vágása.

Május közepén jó a rozs sarjába, szárba indul buza és még tart a luczerna első vágása.

Május végén már vágni való a lóher.

Június elején a kora tavaszon vetett bükköny már kasza alá való. Különböző időközökben zabbal, árpával, kölessel, haricskával vegyesen vetett bükkönnyel folyvást elláthatja magát a gazda őszi.

Június közepén tul jó kasza alá a koránvetett törökbuza. Ez is, különböző időközökben vetve, használható késő őszi, míg a hóharmat leesik. Június közepére esik a luczerna második vágása.

Június végén a luczerna második vágása még mind tart.

Júliust egészen ki lehet állni bükköny-, köles-, törökbuza-ával. Július végére, augusztus elejére esik a lóher második vágása.

Egész augusztusban a bükköny, köles, törökbuza folyton folyhat. Augusztusban esik a luczerna harmadik vágása.

Szeptemberre esik a lóher harmadik vágása, vagy ha nem arravaló, annak legelőse. Egész szeptemberben folyvást lehet bükköny, törökbuza, haricska stb.

Szeptember végére esik a luczerna negyedik vágása.

Októberben, míg a hóharmat leesik, bükköny, haricska, törökbuza még mindig jó táplálékot adnak.

Egy szó mint száz: mikor nincs lóher és luczerna, mindig lehet rozs, bükkönykeverék, köles, törökbuza, haricska zöld takarmány; vagy egyik vagy másik: ha helyesen számított időközben s mihelyt egyik nyoma megürült, a föld rögtön mással vettetik be.

Mikor őszi a zöld takarmány elfogy, ott van a répa és a széna.

Azt kérdelem már most, nem éhletetlen, ügyetlen gazda-e az, kinek nincs ápril végétől október közepéig, néha végeig, folyton-folyvást zöld takarmánya?

Az isten kirendelte; az ember lásson utána.

(Folyt. köv.)

Debreczeni hírmondó.

☉ A sámsoni utban levő „Csukás” korcsma haszonbérletét múlt pénteken este 8 órakor tetleges bántalmazások közt megrabolták. A tény állása a következő. Főnebb említett napon és időben a korcsma külső ajtaját erősen verték s bebocsátást kértek. A haszonbérlet kérdést tévén a zörgetők mi járatban létele felől, azon választ nyerte, hogy egy itcze pálinkára van szükségük. Ekkor, mi rosztat sem gyanítva, gyertyát vön kezébe, bebocsátá a jötteket s kérte őket, hogy miután zsidószerteráts tiltja nekik e nap estéjén gyertyát gyujtani, gyujtsák meg azt helyette. A jöttek, engedtek a kérelemnek; azonban alig világolt a gyertya, midőn a két jövevény egyike, kétszövl pisztolyt sötött el a haszonbérletre, mely azonban, egyik sem talált, — sőt miután még sőbbi nyomozás után is a golyók helye sehol sem találtatott meg, a pisztoly fojtásra töltöttnek állittatik lenni, mely hihetőleg csupán ijesztes végett lövetett ki. Eközben a bérlet egy közelben eső vedret ragadott föl s védelmi helyzetbe tette magát. A lövés és zajra, bérlet neje és napa is a küzdés színhelyére siettek, kiktől fenyegetőzések s ütlegezések közt, pénzük hollétét tudakozák. Mindnyájan tagadták, hogy pénzük lenne s a rablók, — valószínűleg valamely meglepetéstől tartva — fölhagytak a faggatással s az ivószobából a bérlet lakszobájába mentek aljézn fölkutatására. Ez alkalmat a bérlet és hozzátartozói föllhasználván, kiosztak s a közel szántföld végén tízező földeseket hívák segélyül. Ezalatt a rablók ami pénz — száz és egynehány forintot — találtak az asztalfülaban, magokhoz vették s midőn a haszonbérlet a nyert segélyvel visszatért, a rablók már tovább állottak. A haszonbérlet több súlyos ütést kapott, különösen fején. A tetteseket nyomozzák.

☐ Hétfőn este 5—6 óra közt, a piacra nyíló bádagos-köz szegletén levő légszusz-lámpa leszakadva, nagy robajjal zuhant alá. Szerencsére senkit sem ért a leesett súlyos tömeg. Nem ártana, ha közbiztonság tekintetéből szakértő küldöttség jölköttenék ki, mely a város utczáiban levő összes világítási készleteket megvizsgálná; annyivalinkább, mivel oly eset már nem első példa, amennyiben tudomásunkra is egyizben s épen a városház nagyteremében levő csillárnak egy darabja saját sulya alatt tört és esett le.

☐ A fényirdák száma szaporodik városunkban. Most épül czeglédutczán a 27-dik sz. a. a harmadik, mely a közel napokban már megnyílik és csinosság, czélszerűség tekintetében a pesti ilyenmü műtermekkel fog versenyezni. E fényirda tulajdonosát nem kevés ajánlja az, mikép a fővárosnak egyik első műtermében huzamos ideig dolgozott közmegelegedésre.

☐ Városunk ismét egy derék ifjú ügyvédelt szaporodott. Ez Margitay Dezső ur, ki irodalmi tehetsége és tevékenységéről is kedvezőleg ismeretes.

☐ Mint értesülénk, a helybeli kereskedő ifjak, a hosszú téli esték unalmait, hetenkint párszor tartandó tánczesztélylyel szándékoznak továbbzni.

☐ Mindenkor örömmel emlékezünk meg azon haladásokról, melyeket a városunkból időnkint eltávozó jelesb művészi tehetségek koronkint tesznek. Így Térey Antónia, egykori énekesnőnk felől is ujonan ismét igen szép nyilatkozatát olvassuk a drezdai színházi lap prágai tudósítójának. E tudósítás következő hangzik: „Térey kisasszony szerepe (tíourod „Faust” című dalművében mint Margit tökéletes söt fényes sikert aratott, mit annál többre becsülhetünk, mert Kainz-Prause asszonyban oly kitűnő Margittal birunk. Térey k. a., ki nagyszerű kintüntetésben részesült, már véglegesen szerződöttve van színházunknál. W. igazgató oly képességre tón szert ezáltal, mely zenészi táplintatának legszebb bizonyosságul szolgálhat. — Közlebb Lorczing „Undine” dalműve következik. E dalművet W. igazgató rendkívül fényes kiállítással hozza színpadra. A fűszerep a szerezetre méltó Térey k. a. Beitel asszony stb. kezét közt vannak.”

☐ A f. hó 23. és 24-kére Debreczen határán tervezett agrárszant, említett napokon a legkedvezőbb időben ment végbe. Első napon a pércsi lapos, második napon pedig a hogyoni pusztai lón agrárszanti térről kijölvé. A versenyre kiállított számos agrark közt, az első díjat Geneszy Ferencz ur „Lepke” nevű tarka agrara, a második díjat Dózy Ferencz ur fekete agrara nyerte. Mindkét nap estéjét a Király kávéháznál barátságos összejövetel fűszerezte, hol jó magyaros vacsora mellett, vidor kedélylyel emlékeztek vissza agrárszantuk az érdekes nap élményeire.

☐ E hó 17-kén este 7 óratájban helybeli hentes-legény Balla István pisztolylyal vete véget életének. Öngyilkosságának oka kipuhatolhatlan.

Meghaltak: Nov. 17. Kózkórház. Décsi Zsuzsanna 25 éves; Vargau. Balla István 20 éves; kózkórház. Erős Julianna 15 éves; 18. Caspu. Szucs István f. Lajos 14 éves; 20. Czeglédu. Kovács Mihályné Nagy Sára 92 éves; Szucs Bálintné Sipos Zsuzsanna 35 éves; Caspu. Nánási István I. Julianna 1¹/₂ éves; Piaczu. Kovács János f. János 3 hetes; 21. Piaczu. Horag Lajos 54 éves; Hatvanu. Pásztor János 47 éves; Vargau. Zéfer János f. Sára 1¹/₂ éves; Czeglédu. Kakas István f. Erzsébet 2 éves; 22. Özv. Biró Bálintné Szemes Zsuzsanna 64 éves; 23. Hatvanu. Sánta Gábor f. János 6¹/₂ éves; Piaczu. Kis Gáspárné Bereczki Maria 50 éves; Caspu. Rábai Klára f. Julianna 2 hetes; 24. Hatvanu. Ecsedi János f. István 7 hetes.

Közügyek.

☉ A pesti nemzeti színház ügyelt vezető országos bizottmány közhírré teszi, hogy azon ifjak és hölgyek, kik a szini vagy operai pályára magukban hivatást dreznek és a színházi tanodában nyerendő oktatásukban részt venni s kiképzésüket nyerni kívánják: ez évi decz. 1. és 15-dik napjai között, délelőtti órákban a színházi tanoda főigazgatójánál, gr. Postetics Leónál (Nádorutczá 14 sz. a.) jelentkezzenek, hol nekük folygyeztetése után, amikről maguknak felvilágosítást szerezni ohajtanak, velök közöltetni fognak. A fölvetelt illető feltételek következők: a) a nőgyén 15, a férfi 18 évesnél fiatalabbn ne legyen. Ide szükséges keresztlevél fölmutatása b) Szabatos utak. c) Csengő, hibátlan, tiszta szokjétes a drámához, csengő tiszta hang és szabatos hallás az operához. d) Jó nevelés és erkölcs. e) Anyi iskolai készultés, mennyi jövevéletől 15—18 éves korban mindenkitől méltán igénybe vehetni, miről a bizonyítványok elvételnek. Első évben, t. i. a tanoda megnyitásának

első évére jelentkezhettek oly nő- és férfigyerek is, kik anyai előkézzel bírnak, hogy a felsőbb osztályba mindjárt fölvetethetnek.

Legújabb időben a magyar törvényudok közti igen élénk vita tárgyává lett egy kérdés, mely a társadalmi életben nem csekély fontosságú, az i. e., vajjon érvényesek-e azon végrendeletek, melyek az osztrák jog-rendeltek külköllekkel még az osztrák törvények uralma alatt alkották, ha a végrendelet a magyar törvények visszaállítása után vált el, a végrendelet forrásait a magyar jog értelmében át nem alakította: vajjon különösen így végrendeletekre is nem alkalmazandó-e az id. törv. szab. 6. §-nak azon szabálya, melynek fogva a magyar jog visszaállítása után félv alatt voltak megalkothatók a végrendeletek az osztrák törvények szerint? Ezen kérdést szaklapunk, „a Törv. Csarnok” hozta fel, a szerkesztője azt a 23-25 számban tüzetesen megvitattán, a kérdéses végrendeleteket — főleg a törvény visszaható ereje kizárásának elvénél fogva — érvényesnek állítja, oly érvekkel, melyeket a legközelebbi európai conditioók példái kivül, a mai jogtudomány színvonaláról, a legküzönőbb küljogtudósoktól merítette. A kérdés fontosságát emeli az, hogy már több bíróság előtt peres kérdésként is felmerült; miért több ügyvéd, hogy vállalt ügyének diadalt szerezzen, még röpítőket is tárgyalt. És ezen kérdés — mint a „Törv. Csarnok” legújabb száma jelenti — a magyar udvari korlátozottság hivatalos értelmezése által eldöntésre jutott, ugyanezen elvek folytán, melyeket a „Törv. Csarnok” felállított, kimondván: hogy az érintett végrendeletek érvényesnek tekintendők, s az id. törvénykezési szab. 6. §-sa csak a magyar jog restitúciója után félv alatt elhunyt örökösökötől ezen 6. §-alatt kelt osztrák külköllek végrendeletekre vonatkozik; azokat tehát nem érinti, melyek még osztrák jogrendszer alatt keletkeztek, bármikor hnynt is el a végrendeletük.

A magyar országgyűlés egybehívása, mint a „Pol. Corr.” egy a ministeriumhoz közel álló magas egyéniségtől értesül, tavasszal fog összejövetkezni; még pedig a törvényes választási rend alapján s a horvátországi gyűléssel egyidőben.

Azon cs. k. postahivatalok, illetőleg intézetek, melyek csupán szekérjáratok által vannak egymással összekötve, s melyek között ennél-fogva személyszállító vagy nagyobb postakocsi (Mallewagen) nem közlekednek, 10 fontnál nagyobb súlyú egyes csomagoknak bérmentes szállítására kötelezve nem lévén, felhívják a közönséget, hogy az ily postavonalokon tovább szállítandó nagyobb küldeményeket, 10 futot felül nem való csomagokra osztva, szállítsa rendeltetésük helyére.

Mind reményeket csatolnak a közelebbi alakult „pesti biztosító-intézet”, leginkább kitünik a részvénygyűlés körül tanúsított élénk forgalmából. Ugyanis 511 aláíró 3—4 nap alatt 2700 részvényt jegyzett; de mivel az elhelyezendő részvények összege nem volt több mint 1174, az aláírt összeget 1526-tal csökkenteni kellett. Az új intézet valóban öröndelhet a rendkívüli bizalomnak.

A magyar képzőművészeti társulat legközelebbi választm. ülésében elhatározta, hogy a társulat által rendezendő nyilvános felolvasások, ha lehet még e hónapban megkezdteessenek, oly módon, hogy minden órára egyegy felolvasás essék s napok iránt a közönség és a tagok előre értesítenek. A választmányi elnök ama javaslatra, hogy a társulat által kitűzendő versenydíjak alapitőkéje javára a jövő farsang alatt művészeti rendezzen a társulat, elvben elfogadta, a terv kidolgozására bizottság lön kinevezve.

A hegylajai bormivelő-egyesület f. évi okt. 30-án tartott közgyűlésében a borkereskedési szakosztály indítványára elhatározta, miként a borkivitel kereskedésnek az orosz cászárú tartományok határain belül szolgáló tulmagas vámterifáinak leszállítása és egy magyar bor bevételének könnyítése az orosz czar az egyesület nevében azon reményekkel fogja, hogy egykor tokaji szőlőbirtokos volt, a cs. k. külügyministerium közvetítésével keressék meg.

A magyarországi szőlőtermelésről a hirdetett pályázatnál, mint tudva van, a hitelintézet lett a győztes, de bizonyos körülmények miatt, az ebelt szerződés néhány nap múlva felsőbb helyen meg fog erősíteni. A hitelintézet ennél-fogva, a szőlőtel folytán több nagyobb városban flókhivatalokat alakított, azon tervvel foglalkozik, hogy e flókhivataloknál előlegesen ügyeljenek is nyíson és a mezői terményekre kölcsönöket adjon. Ha a hír nem csal, úgy az e tekintetben tendó kísérlet Győrött lesz.

A magyar zenesz.-segélyző egyesület védnökségét Esterházy Pál hg. elfogadta.

Somogyban állandó statisztikai bizottság alakítását határozta el egy, a megyei kormány által összehívott tanácskozás.

Vidék.

Az érmelléki egyházmegye, a takarékmegtartóknak az illető egyházközségben való föllállítását elhatározta s Sédhelyidőn tartott f. évi szep. 21-iki gyűlésében ut. S. Károly urat megbízta, hogy az egyházközség ezeknek egyes tagjaihoz, a magtárak föllépése ügyében fölhívást intésson. Amint érmelléki hírlapunkból látni, ott az idős határozatnak már elhajtott eredménye lett, amennyiben már eddig is tetemes mennyiségű gabonát szolgáltatnak be a kis város lakosai és közbiztonságára és a ezékből emelt a tartós alapra épített magtárba, de azra azon szomorított körülménynek, mely szerint az ott 3 hó óta pusztító marhavész körülbelül 25 ezer forintnyi kárt okozott. — Vajha minden egyház és község megelégedés a kor fútt állapotát s a magtárak föllépésére mutatkozó jelen kedvező időt és alkalmat, saját kérékre el ne szalasztanák.

Tokajból írják nekünk, hogy a Hegylaján általában rosszul átott ki a szüret. Bor kevés lett és savanyú. Egy göncsi hordó bor 18—22 frton kél.

Ah. bagosi, konyári és gáborjáni községek és hg. Esterházy Pál által feljuttatott igazgatási tanácsos nagy-létszámú Mészáros Károly ur kért f. hó 14-ik és következő napjain az eljárási bíróság jelenlétében örökös egyezség kötöttet, mind a közlegelő elküldetésére és a viz alól időközben kiszabadult — s részben a lakosoknak hordukint 40—45— és 55 o. é. frtért átengedett tételekre s általában az uri viszonyokra, mind a királyi kisebb haszonvételek és minden-nem földesuri jogok megvásárlására nézve. Mind a két különtermészetű szerződésből eredő felelőseket 24 év alatt tartozik felévenkénti részletekben teljesíteni a megnevezett három község, melynek azonkivül is, külön 35—40 hold adományoztatott az uradalom által, községi, egyházi és iskolai célokra.

Hódmező-Vásárhelyt „felolvasó-kör” van alakulván, mely szűlő tüzte ki, minden vasárnap délután népszerű felolvasásokat tartani a különböző tudományok köréből. Az első felolvasás pár hét múlva leendő. Nagyon helyén lenne, ha más városok és helységek is követői lennének e szép példának. Nincs oly kis faluja hasánnak, melynek köz-költségén néhány jó könyvet és újságot megszerezni ne lehetne s a leg-csekélyebb faluban is van pap, jegyző, tanító, kik a népet oly felolvasások által oktatják.

Hajdú-Nádasról írják, hogy ott Hury Károly 4 tagból álló szüntársulata át közlebb sátorát föl, mely a tanítói testület némely tagjaival egyetértve, ezek oly fölött alatt, hogy egy előadás jövedelmét jótékonyozásra átengedendi a társulat, meggyesetek, miszerint néhány előadásban mint művelői részt veendének. A jótékonyozási előadás jövedelme 41 frtra ment, míg a többi előadásból befolyt összeg utig fedezte a telt költségeket.

Nagy-Kőrösön e hó 13-án volt Reményi Ede hegéd-művész hangversenye, mely alkalommal Losonczy László, továbbá a zenetanár, orgonista és a tanítók által alakult dalárda is közreműködött.

Mind a hangversenyzőt, mind a közreműködőket zajos taps és éljenzésekkel jutalmazta a szép számmal volt közönség.

Temesvárott a kegyesrendiek klastromából, ebéd ideje alatt 400 o. é. frtot (többnyire tanpénzt) s többféle fehérneműket loptak el. A tettesek eddig még nincsenek fölfedezve.

Nyiregyházi áráól azon szomorú esetet tudatják, hogy az ottani ág. hitv. algyimnasium egyik fiatal tanára, Koren István, kin az utóbbi időben a legmélyebb levertség és lelki betegség jelei mutatkoztak, mult heti pénteken este váratlanul és azó nélkül eltűnt. Eddigéle tett kutatások nem derítették ki egyebet azon valószínűségről, hogy utját Pestre vagy Szolnokra vette. Alakjára sugar, barna, középtermű, arca hosszukás és sovány, gyér fekete szakálú és bajszú; felső öltönye kávészínű dekszür. Akik e fiatal (közül 26 éves) emberrel találkoztak, vagy hol- és mielőtt meg tudták volna, az emberiség nevében föl-kérnek, sziveskedjenek tapasztalásaikat mielébb a nyiregyházi ág. hitv. gymnasium igazgatójával levél által vagy más uton tudatni.

Irodalom.

Osterlamm Károly könyvkereskedő, — ki több jeles és tudományos könyv kiadásá által már is szép hírt szerző magának, — közlebből Aristoteles 3 könyvét „a lélekrol” adta ki, Haberera J. tanár magyarátsa szerint. Annál nagyobb örömmel emlékezünk e vállalat fölül, mivel Aristoteles bölcsészeti híres műveiből ez ideig még csak egy-kettő van nyelvünkre átvéve.

Vámbery Armin hazánkfiának nagyszerű utazási műve, magyar nyelven Pesten fog megjelenni, Heckenast G. kiadásában.

A világ vaskereskedése.

Mi sem emelte az emberi nemzet jólétét és polgárisodását annyira, mint ama különféle ipar kifejlődése, melyek létüket a vastermelésnek köszönhetik. Legmeglepőbb anyagi haladás az utó 35 év alatt, a vasutak behozatala volt. 113,000 mérföldet raktak be sikkkel azóta s még is mindez csak előjártékaul létezik a tovább fejlődésnek, minőt a most élők felfogni alig képesek. Ama 113,000 mérföld vasútra 40,000,000 tonna (800 millió mázsa) vas használtatott fel. Anglia és Franciaország hatalma, ha mindketten egyesülve ugyanazon cél felé törekednek, irányt szab itt a világ többi részének, s ez egyesülés szerencsére megtörténtnek látszik és pedig az általános emberi jólét emelédésére, a béke és a termelő vállalat után. Ez államok roppant segédforrásai, — reméljük, — nem oly mértékben fognak mint eddig, a háboru pazarolni, hanem ama nagy vállalatra használtatni, melynek most még csak kezdetét látjuk, — vasutak építésére, mely mindig növekedő arányban haladván, egykoron csak a vasbányák kimerültsége által tartóztatathat föl. A vashajók növekedő szükséglete, hasonlóan mintegy széles lecsapoló csatorna a vastermelésre. Jelenleg 350,000 tonna vas hever Skócia raktáraiban és ennyiből áll; a kereskedés biztos tartaléka pedig 400,000,000 tonnát szükségelne. Folyó évben 401,600 tonna nyersvasat szállítottak el hajón, — 26,649 tonnával többet, mint a mult év megfelelő időszakában, s az ottani öntödek és hámorok annyira elfoglalkoztak, hogy hetenkint körülbelül 12,000 tonna szükségletet fedeznek. A vasiparnak tehát, nagy sikerületre, meglehetősen biztos kilátása van. Sajátságos jelenségnek tekinthető a vaskereskedésnél, hogy a magas vasárak ideje, a magas pénzáruk idejével összetalálkoznak látszik.

Egyveleg.

Petőfi Sándor halhatatlan költőnk színyomatú arcképe Demjén László kolozsvári könyvtáros kiadásában kétféleképen fog megjelenni. Egyik képen szobájában elmerülve gondolkodik a magaslati tónoki lelkekül a jövőbe néz a végtelen sorút gondolja és írja. A másik képen a szabadban a harcra őt elölkötve. E műnek előhívval ellenkező hatása van a nékül, hogy az arca azonosságából veszítene, a költőt, háttérben lemondó nap világításánál tünteti föl. E két kép Barabás Henriette uredel ut olajfestményéről, egy előrendű külföldi színes műnyomdában fog készülni. Előfizetési ára egyegy képek egyszerű asztalnyomatban 3, olajfesték-nyomatban egy-egy kép 6 frt. Előfizetheti minden mű- és hangjegyekereskedésben. Az előfizetők december végéig beküldendők.

Uj találmány. Bécsben oly társulat alakult, mely a legolcsóbb légszűrőt állítandja elő. E légszűrőnek még azon előnye is van, hogy fölüli a lést nem ideg elő s késztető oly könnyű, hogy azt bárki könnyű költéssel maga készítheti. E légszűrővel való kísérletek közlebb fognak megtörtetni. Ha a szakértők a telt kísérletek után az új találmányt alkalmazhatónak találják, akkor a sok költéssel járó légszűrőgyártást teljesen nélkülözhetők lesznek.

Béthy Károly a „Győri Közlöny” egykori szerkesztője s Béthy Zsigmond kitűnő költőnk s váltótrv. ülnök egyetlen a utósó testvére f. hó 21-ken 44 éves korában meghalt.

Föld-viaszgyertyák. Galicziában Drohobycz környékén nagy mennyiségű földviasz (ozocerit) találtatott, mely egyszerű tisztítás után, gyertyára igen jól égő anyagot ad. Eféle gyertyákat Galicziában csak nemrég bocsátottak kereskedésre. Fontja 40 kr. Igen szép világító s szagtalanul égnek s még azon előnyvel bírnak a stearin s paraffin gyertyák fölött, hogy jóval olcsóbbak.

Fehér őz. Készmárc közlebben Laudokon egy — ott közlebb tartott vadászat alkalmával fehér őz lettek, melyet tulajdonosa kitémetvé, a nemzeti múzeumnak ajándékozandó.

Közlaj-szűret. A pennsylvanai közlajforrásokról szóló jelentésből kitűnik, hogy az ottani olajú vidékek sikeresége s bőtermése csaknem rendkívül a kitért. Egy newyorki lap szerint több föld fedve van olajjal telt hordókkal, melyek csak szekerre várnak, hogy tovább szállítsassanak. Egyik vonat a másik után rakattalt meg e hordókkal, anélkül, hogy azoknak fogyását észre lehetne venni. Az Atlantic and Great-Western vasut-társulat, különös sinutat építettet, mely a közlaj-források közlebbe vezet, s melyen közép számítás szerint naponkint 2500 hordó szállítatik el, oly mennyiség, mely kitértetőnek, ha a vasut elegendő vagyonokkal rendelkeznek. A közlaj szállítása az atlanti kikötőig, már néhány év alatt fedezendó az új vasutágszat költéséig, s a társulat eddig, oly osztalékok fizethetett tagjainak, minőt egy európai vasut sem képes fölmutatni. Az utósó földi osztalék 25 százalék volt s csaknem kisérdőleg a közlaj-szállítás s az olajtermő vidékeken szálltat okozott forgalom következtében.

Élő órágép. K... morva mezővárosban, amint egy brünni lap beszéli, a városba tornyán óráttába és mutató van, hanem belül órágép nincs. Ennek a helyét különös növeszetes alkalomkor, például vásárkor, midőn a nép tömegesebben tödül a városba, egy város oselője szokta pótolni, ki a tornyban üldögélve a mutatól időkint előre tologatja, s szegény falusáknak elhitetendő, hogy csakugyan van a tornyban óra. Hanem a helyettesített órágép egyházi órával előbbre igazítottatva a mutatól, maga meg beult a csapszekke pallókázzgatni, s szedpon ott felelt megát. Sokan szerették volna tudni, hogy mi baja lehet az órának, s kíváncsiságtól ósztönözötve utánaéjrtak, ennek aztán az lett a vége, hogy K... a közvélemény előtt a tornyórátlan városok sorába lön degradálva.

Egy néger borbély és egy Copperhead. Philadelphianban egy ugrynevezett „Copperhead” (=részféj; mint tudva van, egy néma amerikai kigyófej neve, s ugyane gyönyéven nevezik a közársaságok a délieket), tehát egy részféj bélép egy borbélyműhelybe, hogy megharóváltassa magát. Beleveti magát egy karzékba, kivesszi az újságot, s olvassa, arczát a borbély működő keze alá adja. — Mivel tartozom? Kérni a megfőrtémt műtét után. — 15 centim, felelt a fekete borbély. — Hogyhog? azt hallottam, hogy te közönségesen 10 centimért borotválsz? — Igaz, felelt a fekete, ez a közönséges ár, közönséges arczoknál. De én bejön közönséges arczal; jó, ez 10 centim. Aztán leül, előveszi az újságot, s olvassa, hogy délieket jól elverték; — ekkor a beszappanozott arcz egyszerre megnyulik hat hüvelykkel, — parna ekkor azons több szappan, több munka és több idő kell, s ez épen 5 centim tesz ki. — Még maga a részféj is nevette a fekete szakálvágó művész ötletét.

Kalchberg urnak. a kereskedelmi ministerium főnökének elnöksége alatt, mikint a „D.” jelenti, a legközelebbi napokban egy bizottság ülend össze, hogy a vasutak teherszállítási díjszabályainak lehető mérséklése iránt tanácskozzék. E bizottságban részt veendőnek valamennyi vasut képviselői, ugyintén az alsó-ausztriai ipar és kereskedelmi kamra két küldöttje is.

Hallgató club. A csevegő Párisban jelenleg egy különös club alakult, mely e nevet viseli: club de silence. Az alapszabályok szerint e clubban egy szót sem szabad szólni. Lehet enni, inni, olvasni, de a némaságot, mely az egész helyiségben uralkodik, egy szóval sem szabad félbeszakasztani. Az ügyelők és szolgák parancsait írásban kapják ki. Furca, hogy e club élén Franciaország legnagyobb fecsegője áll, Boissy marquis senator. A clubnak 80 tagja s természetesen nincsenek.

A bukaresti magyar iparos-egylet figyelmelteti a Magyar- és Erdélyországból Bukarestbe szándékozó iparos ifjakat, hogy oda érkezén, keressék föl azonnal a górgár-utcsában az egylet helyiségét, hol őszinte testvérekre fognak találni, kik az újonckerkeztettek tanácsosai és tetleg is készek segíteni addig, mig maguknak alkalmasságot találtak. — Az egylet megbízásából Kosos Farsag elnök.

Szerkesztőségi nyiltilvelezés.

K. B. Ny—n. Ha utóbbi sorait közlve, a kedélyeket egymás ellen igazgatjuk, bizonynyal elvétjük a cadét, melyet Keged előlri szüddékosított. Egyébiránt nem volnánk eléggé lldomosok, ha oly dolgokat szölköztetnénk, melyek valamely testület kebelében szóba jöhetnek ugyan, de határozati érvényre nem emelkedtek. Különben is „egy focska nem csinál nyarat!”

F. R. Nagyvárad. Szives ígéreted várjuk. Sz. A. urnak. Önök társaséleti mozzanatairól rég mísem tudunk. Nem történnék ott néha oly dolgok, melyek említését érdemelnének? ..

Terménytár.

Debreczen. Nov. 26-án (Heti üzleti-szemle.) Sajnos, hogy e heti ázletról sem mondhatunk egyebet, mint, hogy egy a gabona — mint a többi terménynek üzletében tökéletes pangás uralkodik; a felső piacok feldult pénz- és hitelviszonyai általában nyomtasótt és káros helyülással bírnak az üzletrre, s következőleg piszokosak sem kímélik. — A hetivásárra érkezett gabna-behozatalnak egy része következő áron kelt el: tiszta buza: 2 f. 20—50 kr; rozsa 1 f. 25—20 kr; árpa 90 kr. — 1 frt; zab 80—85 kr; kukoricza 1 frt—1 f. 40 kr. Az időjárás még mindig esős (R.)

Debreczen. Nov. 22. (Kicsinyben.) Tiszta buza 2 frt 50 kr. kétszeres 1 frt 70 kr. rozsa 1 frt 40 kr. árpa 1 frt 15 kr. kukoricza 1 frt 20 kr. zab — frt 80 kr. köles 1 frt 50 kr. Egy mássa szalonna 28 frt. széna 1 frt 15 kr. szalma — frt 40 kr. 1 font szalonna 36 kr. disznóhús 12 kr. marhahús 13 kr. só 9 kr. 1 litoz disznóvér 50 kr. Baromvársár. Egy pár jármos ökör 140 frt. egy pár védő tehén 95 frt. negyedfü tinó párja 121 frt. harmadfü tinó párja 98 frt. rugott borjú párja 68 frt. igás lo párja 80 frt. sertés párja 32 frt. juh párja 14 frt.

Érmelléki-falva. A nov. 17-én tartott heti vásárbán a termények s ételmi cikkok ára következő volt: Tiszta buza mérője 2 frt 40 kr. kétszeres 1 frt 60 kr. rozsa 1 frt 20 kr. tengeri 1 frt 10 kr. árpa 1 frt — kr. zab — frt 70 kr. búkköny — frt — kr. lednek — frt — kr. köles 1 frt 60 kr. káan vékaja 1 frt 20 kr. passuly 1 frt 30 kr. kendermag 1 frt 20 kr. kolompér vékaja 40 kr. lenosz litozója 4 kr. borjú 4 kr. asir — kr. olaj 20 kr. szalonna másadja 38 frt, szalonna forja 40 kr. sertésbús 20 kr. marhahús 11 kr. hizott liba 2 frt — kr. sovány 1 frt — kr. toján darabja 2 kr. (V.)

H. Bözörmény. Nov. 21. — T. buza 4 frt — kr. kétszeres 3 frt — kr. rozsa 2 frt 40 kr. árpa 1 frt 80 kr. zab 1 frt 40 kr. tengeri 1 frt 20 kr. köles 1 frt 40 kr. 1 mássa szalonna 30 frt. 1 font marhahús 12 kr.

H. Némés. Nov. 18. — T. buza 2 frt 40 kr. kétszeres 2 frt — kr. rozsa 1 frt 20 kr. árpa 1 frt — kr. zab — frt 60 kr. tengeri — frt — kr. köles 1 frt 35 kr. 1 mássa szalonna 28 frt — kr. 1 font marhahús 12 kr.

Margitta. Nov. 18. — Tiszta buza 2 frt 10 kr. kétszeres 1 frt 60 kr. rozsa 1 frt 6 kr. árpa 1 frt 10 kr. zab 1 frt — kr. tengeri — frt 80 kr. 1 mássa szalonna 38 frt, 1 font marhahús 11 kr. (H. J.)

Nagyvárad. Nov. 22. — T. buza 2 frt 40 kr. kétszeres 1 frt 70 kr. rozsa 1 frt 38 kr. árpa — frt 60 kr. zab — frt 75 kr. tengeri 1 frt 10 kr. köles — frt — kr. 1 mássa szalonna — frt, széna — frt — kr. 1 font marhahús 14 kr.

Nyiltelegyháza. Nov. 12. — A mai napon tartott heti vásárunkon, a gabnanevek ára következő volt, u. m. tiszta buza 2 frt 50—70 kr. kétszeres 1 frt 60—70 kr. rozsa 1 frt 35—40 kr. árpa 90 kr. — 1 frt zab 75—80 kr. tengeri új 1 frt 10—30 kr. köles 1 frt 10—20 kr. káan 2 frt 50—70 kr. passuly — frt — kr. (K. B.)

Sarkad. Nov. 17. — T. buza 2 f. — kr. kétszeres 1 f. 20 kr. rozsa 1 f. — kr. árpa — f. 75 kr. zab — f. — kr. tengeri 1 f. 20 kr. köles — f. — kr. (B. A.)

Tanács. Nov. 18. — T. buza 2 frt — kr. kétszeres 1 frt 30 kr. rozsa 1 f. — kr. árpa 1 f. 10 kr. zab — f. 30 kr. tengeri 1 frt 20 kr. köles 2 frt — kr. egy mássa szalonna 38 frt. széna — frt 30 kr. egy font marhahús 11 kr. (A. L.)

Tokaj. Nov. 12. — T. buza 2 f. 80 kr. kétszeres 4 f. — kr. rozsa 2 f. 80 kr. árpa 2 f. 60 kr. zab 1 frt 60 kr. tengeri — fr. — kr. kolompér — frt 80 kr. 1 mássa liszt 0. sz. 12 frt — kr. 1. sz. 10 frt 50 kr. szalonna 40 f. — kr. széna — f. 30 kr. 1 font marhahús 19 kr. bornyuhús 15 kr. 1 litoz bor — kr. bikfa öle 8 frt — kr. (E. J.)

Bécsi bürse árfoiyama.

	November.	21.	22.	23.	24.	25.
5%-os Metalliqua	100 frt.	71.20.	71.40.	71.65.	71.65.	71.40.
5%-os nemzeti kölcsön	100 frt.	79.75.	79.95.	79.85.	80.20.	80.00.
1800 szék. kölcsön	100 frt.	94.5.	94.20.	94.70.	94.40.	94.20.
Hitelintézet részvényei		177.80.	178.10.	178.50.	178.00.	178.00.
Bankrésvények		782.	782.	782.	782.	782.
Londoni váltók		116.80.	116.85.	116.85.	116.	116.80.
Bécsi	100 frt	116.25.	116.25.	115.75.	115.	115.75.
Arany	1 db.	5.58.	5.58.	5.57.	5.56.	5.56.

MEMORANDUM
a tiszaivideki vaspályán, 1864. Deczember 1-jétől kezdve, további rendelkezésig.

Table with multiple columns showing train schedules for various routes including Bécs, Pest, Szolnok, Debrecen, and Nagyatád. Columns include departure times, arrival times, and station names.

A közállomásokról indúlás ideje, a minden pályaudvaron kifüggesztett részletes menetrendben van kimutatva.
A debreczeni vasútközlekedés Debreczen körüli, a cs. k. szab. osztrák állam-vasúttársaság személyi vonatahoz csatlakozó, a személyi vonatok mindkét irányban naponta két órával fogant közeledni, miről annak idejében részletes tudósítás fog közbe tetetni.

H I R D E T M É N Y E K.

87dik ÁRJEGYZÉK

az „István” gőzmalom gyármányairól.

(Debreczenben költségmentesen, készpénzfizetés mellett, osztrák értékben kötelezettség nélkül.)

A. asztali dara nagy szemű	12	frt.	—	kr.
B. ugyanez apró	12	frt.	—	kr.
C. dara középszerű	10	frt.	—	kr.
0. királyliszt	11	frt.	—	kr.
1. lángliszt	10	frt.	—	kr.
2. montliszt	9	frt.	—	kr.
3. szemlyliszt	8	frt.	—	kr.
4. fehérgyémli liszt 1-ső rendű	6	frt.	—	kr.
5. ugyanez 2-dik	5	frt.	—	kr.
6. barnagyémli liszt	3	frt.	—	kr.
Kétszerliszt	4	frt.	60	kr.
Rozsliszt 1-ső rendű	5	frt.	20	kr.
Hozsliszt 2-dik rendű	3	frt.	—	kr.
00. árpakása	13	frt.	—	kr.
0. árpakása	12	frt.	—	kr.
1. árpakása	10	frt.	—	kr.
2. árpakása	8	frt.	—	kr.
3. árpakása	6	frt.	—	kr.
4. árpakása	5	frt.	—	kr.
Árpakás	2	frt.	20	kr.
Árpakás	1	frt.	60	kr.
Bercso	1	frt.	20	kr.
Lábliszt 1-ső rendű	2	frt.	20	kr.
2-ik	1	frt.	20	kr.
korpa	1	frt.	—	kr.
Buzsaly	1	frt.	80	kr.

Minden zsákért 1 frt. 5 kr. lefizetendő.
E betétet azonban a vevő visszakapja, ha a zsákot, az elviteltől számított legfeljebb 3 hó alatt, hiba nélkül, bérmentesen visszazárja.

Debreczen 1864. Okt. 16.

Legújabb nagy pénzkiosorolás, 2 millió 651,250 márka,

melynél csak nyervevények húzatnak, biztosítva az államkormány által.

Egy egész eredeti állami sorsjegy ára 7 frt. o. pap. pénz.
Egy fél " " " " " 3 1/2 " " " "
Két negyed " " " " " 3 1/2 " " " "
Négy nyolcad " " " " " 3 1/2 " " " "

17,500 nyervevény között találtak főnyervevények márkákban: 250,000, 150,000, 100,000, 50,000, 2-szer 25,000, 2-szer 20,000, 2-szer 15,000, 2-szer 12,000, 2-szer 10,000, 1-szer 7500, 5-ször 5000, 7-szer 3750, 85-ször 2500, 5-ször 1250, 105-ször 1000, 5-ször 750, 130-ször 500, 245-ször 250, 10,900-ször 117 stb.

A húzás kezdődik f. é. deczember 15-kén
A világ legtávolabb részein ismert és általánosan kedvelt **izraeli jellegű** alatt „Isten áldása Cohn-nál!” a főnyervevényt eddig már 18-szor fizettem ki.
Külföldről érkeznek megbízásokat, melyekhez a sorsjegy ára bármint folyó papírpénzben, vagy hasonló értékű helyegekben a legtávolabb helyekre titoktartással és gyorsan személyesen hajtók végre és a hivatalos számgjegyzéket és nyervevényeket az eldöntés után azonnal megküldöm.

Cohn Láz. Samson,
bankár Hamburgban.

2-4

Hirdetmény.

H. Bösörmény város tanács-törvényszéke részéről közüldöm, mikép h. bösörményi izraelita lakos és boltos kereskedő Schwarz Mózses ellen, saját bejelentésére, a csüd elrendeltetett ideiglenes fömeg gondnokul Lengyel János, pernyelöl vizsont Saffrány Lajos urak kinevezettek.
Minek folytán, a hitelezők összejövetelére határidőül jövő 1865-ik évi január hó 4-ik napja, oly kijelentéssel tüzetik ki, miszerint az illető hitelezők, kereset-leveleiket, szükséges okmányokkal fűszerve, a városi tanács törvényszéke, mint esődbíró-sághoz, a kített határidőre, okvetlen terjeszsek be.
Kelt H. Bösörményben 1864. évi november hó 17-én tartott tanács-törvényszéki ülésből.

H. Bösörmény város tanács-törvényszéke.
1 5

5166. P. **Árverési hirdetés.**
1864.
Dobi Sándor és neje Kertész Zsuzsanna helybeli lakosoktól bírói végrehajtás útján lezárult és megbecsült takarmány, termények, lábas jószágok és egy szekér, folyó évi deczember 6-ik napjára és pedig a lábas jószágok és a szekér annak reggeli 8 órájkor a rendes baromvásártéren, a termények pedig ugyanazon nap d. u. 2 órákor Kémery M. Lajos urak a végrehajtást szendevők által haszonbérbe hirt hegyes-pusztai tanyáján tartandó közönséges árverés útján, a legtöbbet igézőknek, azonnali készpénzfizetés mellett el fognak adni. — Kelt sz. kir. Debreczen város törvényszékének 1864. nov. 10-kén tartott üléséből.

Szabó József jegyző.

2-3

Táncztanítási jelentés.

Alfirt tisztelettel értesíti a n. érdemű közönséget, a tanodák és nevelőintézetek vezetőit, hogy Miskolczról, — hol számos éveken át, egy a t. cz. szülék mint az egész t. közönség meglegedését táncztanítási modora által szerencsés volt megnyerni, — jelenleg ide Debreczenbe tette át lakását, ahol is f. é. november hó 7-én **TÁNCZISKOLÁJÁT** már megnyitotta s minden most kedvelt társas és magán tánczokban, legalaposabb oktatást ad.
A nagyérdemű közönség nagyrabecsült figyelmébe ajánlott

szólatos szolgálja
Deutsch Fülöp
tánczmester.

Értekezhetni eziránt a zenedében G. á s pár Ignez zenedí énektárnárnál. Tanítványokat részint saját táncziskolámban elfogadok, részint — ha kívánatlik — külön, magánháznál is örömet adok órákat.

2 3

Hirdetettik,

miszerint vagyonbukott Denhoff Lázár és társa esődtömögéhez tartozó 261 köböl répeze, házbutorok és egyéb ingóságok folyó hó 29-kén d. o. 9 órákor és azt követő napokon a piacon levő bolt-helyiségek nyilvános árverés útján készpénzfizetés mellett el fognak adni.
Kelt Debreczenben 1864. évi okt. hó 29. napján.
Angyalos Mihály törvényszéki tanácsnok.

1-1

Cs. kir. kizár. szab. Ferdinand császár éjszakai vaspálya.



Cs. kir. szab. osztrák állam-vasutársaság.

1864-ki deczember 1-jétől kezdve, az 1864-ki márczius 15-től a délkeleti vonalra nézve fűllő 13-, 14-, 15- és 16-dik számú külön árszabályok hatálya ezenel megszűntetettik
Bécs 1864-ki november hóban.

Arverési hirdetmény.

Sz. kir. Debreczen város törvényszékének telekkönyvi tanácsa által közhírré tetteik, hogy Sarkadi József és neje Vasoczki Veronikának piacvezetői 1912 számú 5 hold és 870 [] ol kulsó földével 3000 aftra becsült hárak folyó évi november 29-ik napján d. u. 3 órákor burmaditokban a helyszínen árverettetik.
A árverési föltételek végrehajtó tanácsnok Tóby István urnál megtekintethetők. — Kelt Debreczenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 1864. okt. 19-kén tartott üléséből.

3-3

Gyümölcsfa-csemeték eladó

2 évesek a hely. Czukorgyár macsi gyümölcsfa telephelyén. Az alma-, körte-, cseresznye-, meggy-, kajszinbarack- és szilvafa-csemetéknek darabja 80 kr, őszibarack 40 kr, szőlővonyige 10 kr.
A megrendelések tehetőek a Czukorgyárnál, vagy pedig Macson a ref. ekklezián tanyáján lakó gazdatiszt Fürst János urnál.

2-3

Eladó ház és tanya-föld.

A néhai Pappszász Ignác ur örökösait illető péterhantzeini 817: sz. ház, 25 hold s 1250 [] ol kulsó földével, — továbbá az elepi 13% nyilas tanya-föld, szabadkiszőlő eladandók. Az előleges föltételek: köz- és váltógyévd Simonffy Imre urnál, mint meghatalmazottal megtekintethetők.
Debreczen 1864, november 11

3-7

Érmelléki, szegszárdi, Tokaji, villányi fehér és vörös borok palackokban.

magyar és franczia pezsgők, továbbá szép romatlan érmelléki szőlő, olesó áron kaphatók Debreczenben **Posszert János** fűszer- és borkereskedőnél.

2-8

Biztos szerkezetű Petroleum-lámpák

konyhák, műhelyek, folyosók, boltok, lakások, vendéglő tornok stb., világításra 70 kretől felfelé minden árbán.

Biztos foku, nem explodálható — szagtalan — kétszer reettifkalt

Petroleum-folyadék

fontja csak 28 kret, kapható

Szepessy Antal
városi ház alatti norinbörgi és díszára-kereskedőszobában

1-4

Porosz kir. kerületi főorvos Dr. KOCH jegesztett növényezukorkái

Valódi minőségben, eredeti dobozokban 70 és 35 ujrajzáráért kaphatók.

E legkiválóbban alkalmas fű- és virágmedvekből s részben a legtisztább cukor-kristályllyal állapotosságra hozott **Dr. Koch-féle növényezukorkák** — mint a legismertebb véleményezések bizonyítják — **enyhítő s izgalomcsillapító** hatást eszközölnek; kórhó és, rekedtség, torokbántalmak és el-yálkásodásoknál stb. s az azokban létező növényi melvek és édes anyagok legkiválóbb tartalma által sikeres hatásnak, a húsoldozószerv tisztasága s nyulékony-ságának fűntartására a legmeglepőbb eredményt idézik elé. Nem csupán e valóban jótékony saját s águ kúrált fogva **különböznek** igen előnyösen a gyakran igen megdésétt mell-licalepénykéktől (Páto peoturale), de főleg abban tűnnek ki jelességük által **Dr. KOCH növényezukorkái**, hogy azokat az emésztési szervek könnyen megbirják s a húzamosb használat után is, semmi gyomor-fájdalmat, sem savat, vagy nyálkasságot nem okoznak.

Dr. KOCH növényezukorkái hosszukás dobozokba pakolták, melyeknek barna irással nyomott fehér czimlapján az alább álló pecsétet és írást viselik.

Debreczenre nézve egyedüli raktárak: **Rothachneck Károly** gyógyszer- és **Geréby és Hannity** fűszerkereskedésében (Széchenyi-utca szegletén).



Arverési hirdetés.

A Nagy Bálint és neje Kis Zsuzsanna esődtömögéhez tartozó 1864. évi okt. 28-kán már egyszer árverésre kített házbutorok s konyhás és kamarabeli eszközök, mint szintén a pajtvával és edényekkel ellátott sextakeri 800 aftra becsült szőlő is, 1864. évi november hó 28-ik napján és pedig az ingóságok a péterhanti 741. sz. a. háznál d. o. 9 órákor, a sextakeri szőlő pedig a helyszínen delután 2 órákor, nyilvános árverésen el fognak adni, melyre is a venni szándékozók ezenel meghívotnak. Az árverési föltételek Kovács Sándor ügyvéd urnál és alfirt fömeg gondnoknál megtekintethetők. — Debreczen 1864, november 9.

Ügyvéd Imre Gábor fömeg gondnok.